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Περίληψη εισήγησης 

Η εποχή μας χαρακτηρίζεται από ραγδαίες μεταβολές που δημιουργούν σύνθετες 

καταστάσεις, τις οποίες οι άνθρωποι συχνά αδυνατούν να διαχειριστούν. Η 

οικονομική, κοινωνική και πολιτική παγκοσμιοποίηση είναι πλέον μία 

πραγματικότητα, ενώ η ανομοιογένεια των δυτικών κοινωνιών είναι αναμφισβήτητη. 

Το πέρασμα από τη διαφορετικότητα στην υπερδιαφορετικότητα είναι ορατό σε 

πολλές αστικές περιοχές, με την υπερδιαφορετικότητα να περιγράφει όχι μόνο την 

αυξανόμενη πολυπλοκότητα των αστικών πληθυσμών (πολλαπλές εθνοτικές, 

ηλικιακές, ταξικές, πολιτισμικές, κοινωνικές και θρησκευτικές διαφορές), αλλά και τις 

ατομικές διαφορές των ατόμων που, ενώ φαινομενικά ανήκουν στην ίδια ομάδα, 

ενδέχεται να εκφράζουν διαφορετικό τρόπο ζωής.  

Σε αυτό το πλαίσιο, η προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη των ατόμων είναι 

βασικό σημείο αναφοράς των πολιτικών των διεθνών οργανισμών, καθώς 

διαφαίνεται ότι η ανάπτυξη των κατάλληλων και σωστών δεξιοτήτων συνδέεται με την 

επιβίωση και την ανθεκτικότητά τους και την προσαρμογή τους στις ανάγκες της 

αγοράς εργασίας. Σημαντικές δεξιότητες που προτάσσονται προς αυτήν την 

κατεύθυνση αποτελούν οι κοινωνικές και τεχνικές-ειδικές δεξιότητες, οι δεξιότητες 

ζωής που συνδέονται με τις δεξιότητες της συναισθηματικής νοημοσύνης, η δεξιότητα 

της συλλογικότητας, η διαπολιτισμική και παγκόσμια δεξιότητα, η δεξιότητα της 

βιωσιμότητας και οι ψηφιακές δεξιότητες. Η καλλιέργειά τους μέσω της τυπικής και μη 

τυπικής εκπαίδευσης συμβαδίζει με τις εκάστοτε ατομικές και κοινωνικές ανάγκες και 

η απόκτησή τους μέσα από τη μαθησιακή διαδικασία, γίνεται άλλοτε βραχυπρόθεσμα 

και άλλοτε μακροπρόθεσμα.  

Κλείνοντας, είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι προαναφερθείσες δεξιότητες άλλοτε 

εστιάζουν στο άτομο, άλλοτε στην απόδοση, άλλοτε στην αλληλεπίδραση και άλλοτε 

στον τρόπο σκέψης, ενώ κάθε είδος λειτουργεί υποστηρικτικά και συμπληρωματικά 

με τα άλλα είδη δεξιοτήτων. 


